

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
дополнительного образования «Центр развития творчества» муниципального
образования - Сасовский муниципальный район Рязанской области

**«Исторические достопримечательности села Салтыково»
номинация «Дидактические материалы» (описание маршрута)**

Автор: педагог дополнительного
образования Бесов А.П.

с. Салтыково

2022г.

Аннотация

Краеведение - один из элементов образования в школе и других образовательных учреждениях.

Краеведение является одним из источников обогащения обучающихся знаниями родного края, воспитания любви к нему и формирования гражданственных понятий и навыков.

Разработанные материалы предназначены для проведения занятий с обучающимися туристско-краеведческих объединений. При разработке использовался опыт работы по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе туристско-краеведческой направленности «Истоки».

Ценность представленных материалов заключается в том, что они успешно прошли апробацию на практике. Их использование направлено на формирование у обучающихся целостного представления о родном крае, на повышение интеллектуального уровня и расширение кругозора.

Материалы подходят для работы с детьми по усвоению отдельных тем дополнительных общеобразовательных программ туристско-краеведческой направленности.

Предложенные материалы могут быть полезны педагогам дополнительного образования, учителям школ, занимающимся краеведением, педагогам – организаторам детских образовательных учреждений туристско – краеведческой направленности.

Оглавление

1. Пояснительная записка.
2. Содержание (основная часть).
3. Список литературы.

Пояснительная записка

Цель:

формирование у учащихся патриотических ценностей, гражданственности, любви к родному краю, уважения к культурному и историческому наследию малой Родины.

Задачи:

1. Формирование мотивации у учащихся к занятиям музейным делом, исследовательской, краеведческой работой.
2. Расширение кругозора у учащихся, знаний о родном селе .
3. Привлечение обучающихся к изучению истории малой Родины.
4. Популяризация краеведения через участие обучающихся в интерактивных формах деятельности, чувства любви и бережного отношения к историческим достопримечательностям родного села.
5. Привлечение внимание общественности к проблеме сохранения исторической памяти.

Невозможно полюбить Отечество, не имея представления о «малой» родине, ее истории, природе, укладе быта. Любовь к родному краю начинается с памяти, без этого нельзя воспитать в себе чувство уважения к своим землякам, гордость за них. Экскурсия является наиболее эффективной формой обучения, так как обучающиеся воспринимают изучаемый объект непосредственно на месте, а не в стенах школы, то есть экскурсия обеспечивает связь теории с практикой, с жизнью. С помощью экскурсий реализуется принцип наглядности обучения, ибо в процессе их учащиеся непосредственно знакомятся с изучаемыми предметами и явлениями. Данная методическая разработка создавалась как внеклассное мероприятие. Разработка рассчитана на обучающихся 1-9 классов. Многие из них имеют недостаточные знания в области краеведения, и поэтому работа направлена на изучение самых близких для обучающихся объектов – исторических достопримечательностей родного села. Она знакомит обучающихся с «малой» родиной в доступной форме пешеходного путешествия. Такая форма обучения способствует развитию

интереса обучающихся к истории родного края, привитию любви и уважения к малой родине, формированию патриотизма. Количество участников – от 10 до 15 человек. Продолжительность экскурсии – 45-60 минут.

Маршрут движения: Сергиевская церковь - изба-читальня - чайная- дом из кирпича с инициалами А.С. – магазин Суворикова А. – молокозавод- клуб- здание сельского совета- почта- мельница Тарханова Н.Н.- здание мастерской по ремонту сельхозтехники -монумент славы воинам, погибшим в Великой Отечественной войне- больница – микрорайон- школа.

Содержание (основная часть).

Описание маршрута.

Село Салтыково Сасовского района Рязанской области расположено в 53 километрах к юго-востоку от районного центра. Рядом с селом проходит железная дорога Кустарёвка – Заметчино со станцией – 15 км и автомобильная трасса М5. Село стоит на двух берегах речки Течера, правом притоке реки Чёрная.

В глубину веков уходит история села. Издревле, как известно из архивов Тамбовской губернии, местность, где расположено наше село, называлось Тмуроканью. В 16 веке оно относилось к Тамбовской губернии, Спасскому уезду, 3 – ему Спасскому Каргашинскому округу. В это время село называлось Спасские Буты, а в некоторых источниках Спасские Буды. В словаре В. И. Даля – «бутовать или будовать» - значить строить, возводить, особенно класть, о строении каменном. Предположительно, что раньше оно носило совершенно другое название. После того как в 17 веке земли перешли в вотчину князьям Салтыковым, за селом закрепилось название Салтыково Буты, а в последствии Салтыково.

Сергиевская церковь.

Визитной карточкой села является Сергиевская церковь. Она была построена из кирпича в 1760 году на средства князей Салтыковых – Сергея и Бориса, на месте старой деревянной церкви, датированная 1600 годом постройки. Новый храм православный с тремя престолами был освящён в честь Спаса Нерукотворного образа (16 августа) и предельные во имя преподобного Сергия Радонежского (25 сентября), и святого апостола Иоанна Богослова. Местные чтимые иконы: Спаса Нерукотворного образ с крестом и мощами и Спаситель с предстоящими святыми угодниками. Последняя была с князем Сергеем Салтыковым в Хитимском бою. При церкви была колокольня, которая после революции была разрушена. Церковь была огорожена железной кованой оградой на кирпичных столбах, покрытых железом. Во время войны в церкви

жили военнопленные, которые строили дорогу, в настоящее время это автомобильная трасса М5. После войны в церкви был колхозный склад.

В приходе числились четыре деревни: Студенец, Новая, Крутое и Каменка. По данным «Списка населённых мест Российской истории за 1862 год» в Салтыковских Бутах насчитывалось 150 дворов, в которых проживало 1386 душ обоего пола.

После отмены крепостного права Салтыково Буто становятся центром Салтыковской волости Спасского уезда Тамбовской губернии. С этого времени происходит бурный рост численности населения: к началу 20 века в нём насчитывалось 472 двора, в которых проживало 2540 душ мужского пола и 2544 душ женского пола. Крестьяне активно занимались земледелием. В среднем на одну душу приходилось по 3 десятины, некоторые арендовали землю у богатых односельчан. Некоторые крестьяне трудились по найму у лесопромышленников Гагариных, прямых потомков Салтыковых. В это время село принадлежало братьям Гагариным: Николаю и Льву, которые имели винокуренный завод в деревне Липки и множество лесопильных заводов.

Как красив и необычен крест Сергиевской церкви. Он кованный из железа. Внизу креста видна чаша изобилия. При пересечении креста изображено солнце – символ язычества. От него идут лучи в виде стрел. Известно, что крест этот протестантский, потому, что церковь проектировал архитектор по национальности итальянец. Во время разрушения церкви пытались сбросить и крест. Привязали к нему верёвки и много людей тянули его вместе с лошадьми в упряжках. В итоге крест только погнули.

Изба-читальня.

Здание бывшей «избы - читальни» имеет интересную историю. Построено оно было в 19 веке и принадлежало купцу Тархову. В нём он жил со своей многочисленной семьёй. Он был богатым человеком, имел много деревянных складов, которые сдавал в аренду купцам, приезжающих в село торговать на ярмарки и базары. Склады находились сзади дома. После

раскулачивания в этом здании размещался постоянный двор. Односельчане рассказывали, что когда склады пришли в негодность их сломали и на этом месте построили конюшню. При постройке были обнаружены в земле много человеческих трупов. Как предполагают односельчане, что богатых постояльцев грабили, убивали и закапывали прямо около складов постоянного двора.

Потом на втором этаже была открыта первая «изба – читальня», а внизу была пекарня, где выпекали очень вкусный хлеб, большими буханками. Первым «избачём» был Губанов Фёдор Прокопьевич, участник Великой Отечественной войны. Некоторое время на втором этаже был клуб. А потом опять была возвращена библиотека. В 1985 году у здания обвалилась крыша. В 2000 году крышу починили, и там разместился детский клуб «Спектр». В настоящее время здание готовят для перевода туда медпункта.

Чайная.

Напротив расположено ещё одно здание – бывшая чайная, тоже с богатой историей. Построил его Сувориков Алексей Сергеевич – владелец кирпичного завода. Все кирпичи с его завода имели клеймо «АС», обозначающих имя и фамилию владельца. Завод находился в Полянском овраге, напротив кладбища. Своё название овраг получил за то, что около него, по словам односельчан, остановился на отдых князь Сергей Салтыков, идущий вместе со своей дружиной с боя. Поляна эта ему понравилась, понравилось и селение Спасские Буты, которое располагалось через тракт от оврага. Вот он решил в нашем селе обосноваться. По другой версии старожилы села, название оврагу дали беглые поляки, которые трудились на винокуренном заводе Гагариных. Только в этом овраге добывали глину, которая была тугоплавкая и эластичная, пригодная для изготовления не только качественного кирпича и черепицы, но и глиняной посуды, которой славилось село Салтыково. В селе много зданий, построенных из этого кирпича. В настоящее время завод не сохранён.

В этом здании долгое время размещался магазин. Он находился в центре села, как раз напротив базарной площади, где на Духов день проводились ярмарки, а в каждое воскресенье базары. В советское время, некоторое время была почта, потом чайная, которая была переименована в столовую. В девяностых годах столовую закрыли. Здание пустовало, а потом обвалилось.

Дом, построенный из кирпича с инициалами «А.С.»

Есть в селе Салтыково дом, построенный из кирпича с инициалами «АС», которому более 100 лет. Необычна история этого дома. Во время погромов усадеб Гагариных в деревне Липки, сгорела и вся улица, которая в народе называлась «Скачки». Остался только этот дом, где пекли хлеб для всех погорельцев, выхаживали тяжело – больных и новорождённых. Остальные жители «Скачков» зимовали в землянках.

В селе строили кирпичные амбары, из кирпича с клеймом «АС». Таких амбаров в селе много. Они очень прочные. Кирпичи клали на извести и куриных яйцах. Крыли их и обивали двери железом. Вставляли мощные кованые железные замки. В них хранили самое ценное имущество и продукты питания, опасаясь пожаров. Такие амбары могли себе позволить зажиточные люди.

Магазин Суворикова Алексея.

Есть в селе ещё одно здание, построенное из кирпича «АС». Это был магазин Алексея Суворикова. Но грянули грозные годы раскулачивания, и здесь поместили заготконтору. Впоследствии это здание переоборудовали под продовольственный магазин, который работает в настоящее время.

Напротив продовольственного магазина располагаются кирпичные склады. Они принадлежали купцу Кашину. Его дом примыкал к складам. Склады сдавались в аренду для торговли на базарах и ярмарках.

В советское время здесь располагались колхозные склады. В настоящее время склады пустуют.

Молокозавод.

Салтыковский молокозавод был запущен в работу сразу после раскулачивания семьи Рябинкиных. Рябинкины были богатыми, они были выселены из села, а куда неизвестно. Дом их был деревянный, но по сельским меркам просторный и добротный. Завод располагался по Центральной улице села Салтыково. Напротив молокозавода была молочно – товарная ферма и конюшня. Старый деревянный завод сломали, а в 1960 году построили новый кирпичный молочный завод, который стал находиться ближе к оврагу, где протекает речушка Течера. Молоко охлаждали с помощью заготавливаемого с начала зимы льда, который каждый день привозили на подводе от речки. Для этого была вырыта траншея. В неё складывали лёд, укрывали толстым слоем соломы. По мере надобности лёд откалывали большими пудовыми кусками, грузили на подводу и везли к заводу. На молочном заводе охлаждали молоко, делали сметану, сливочное масло и творог. Сыворотка постоянно текла ручьём в речку. Молоко привозилось на подводах во флягах, а потом на автомашинах сначала тоже во флягах, а потом в специальных молоковозах с молочно - товарных ферм нашего совхоза и ближайших хозяйств. Молоко приносили и с личных подворий. За молокозаводом, в низовье речки Течера, после войны и примерно до середины 70 – х годов располагался колхозный огород. Там сажали помидоры, лук, морковь и красную свёклу. Вначале шестидесятых годах к молочному заводу подключили электричество. Система охлаждения стала электрической. Постепенно оборудование стало совершенствоваться. Появилась автоматическая система закачки и выкачивания молока. Но грянули лихие девяностые годы, завод закрылся, как многое другое. В настоящее время завод находится в запустении.

Клуб.

Салтыковский клуб изначально был деревянный. Здание было двухэтажным. На втором этаже был клуб, а на первом этаже в полуподвальном помещении находился колхозный склад горюче – смазочных материалов. И в

начале 60-х годов он сгорел. Один из трактористов – Талинский Алексей закурил, и всё сразу воспламенилось, сгорел и сам тракторист и клуб. Клуб разместили в бывшей «избе - читальне». Через 2 года на старом месте на средства колхоза «Вперёд» был построен новый кирпичный клуб. Пристраивался он к магазину «Винополье», в котором располагалась сначала кинобудка, а в настоящее время котельная.

Ансамбль «Ивушка» при Салтыковском сельском Доме культуры был создан в 1982 году. Первыми участниками были Горбунова Любовь Серафимовна – директор Салтыковского СДК, Баранова Валентина Ивановна – заведующая Салтыковской сельской библиотекой, Бесова вера Ивановна – бухгалтер совхоза «Агроном» и Жемчугова Надежда Васильевна – воспитатель Салтыковского детского сада. Художественным руководителем ансамбля был наш земляк Феофанов Сергей Васильевич, самодеятельный композитор Мордовии. После его смерти художественным руководителем стал его сын – Феофанов Олег Сергеевич. В настоящее время ансамбль выступает не только у себя в селе, но и выезжает с концертами в другие села и в город Сасово.

Это здание строилось в середине 50-х годов под сельский совет. В 1960 году сюда перевели Салтыковское сельпо, которое находится здесь и настоящее время.

Здание сельского совета.

Напротив сельпо находится здание бывшего сельского совета. Оно было построено в 1960 году при председателе Савкине Василии Ивановиче. В настоящее время это сельская администрация Придорожного поселения.

Почта.

До революции в этом доме была купальня. Церковь в селе Салтыково не отапливалась, а дом, находящийся рядом протапливали. Этот дом стали называть купальней, предназначался он для крещения младенцев в холодное

время года. В шестидесятые годы сюда перевели почту, которая здесь находится в настоящее время.

Мельница Тарханова Н.Н.

Необыкновенный человек живёт в нашем селе, на улице Садовая, в народе «Козловка». Эта улица была названа по фамилии Козловых, которых на этой улице было много. Знаменита эта улица тем, что на ней в девяностые годы Николай Николаевич Тарханов по примеру своего деда Тарханова Николая Васильевича построил ветряную мельницу на своём приусадебном участке, на берегу речки Течера. Строил её два года из подсобного материала. Она является оригинальной достопримечательностью села и украшает деревенский ландшафт как памятник деревянного зодчества. Интересна история этой необычной семьи. Как рассказывает Николай Николаевич, родители его были нечем ни примечательные люди, а вот дед, которого он хорошо помнит, был очень умным и богатым по сельским меркам человеком. Он был и мельником и хорошим плотником. Он сам построил несколько водяных мельниц на речке Чёрная. Перед революцией он продал мельницы Рябинкиным, проживающим по соседству. У Рябинкиных во время раскулачивания мельницы отобрали, и всю семью куда – то сослали.

На вырученные деньги дедушка, как говорит Николай Николаевич, построил дом, в котором до сих пор проживает он. Конечно, дом много раз ремонтировался, пристраивался придел, обустраивался. Ведь Николай Николаевич тоже, как и дед, замечательный плотник и даже механик. Он постоянно что – то мастерит. То самодельный трактор, то машину, то тележку, то аэросани. Вот такой замечательный человек живет у нас в селе.

Здание мастерской по ремонту сельскохозяйственной техники.

Хочется немного рассказать об этом здании – мастерской по ремонту сельскохозяйственной техники. После войны всю технику на ремонт гнали в Пичкиряевскую МТС, а потом в пятидесятых годах решено было построить

свою мастерскую. Председателем, тогда ещё колхоза «Вперёд» был Дьяконов Сергей Михайлович.

Недалеко от старой мастерской в 1986 году была построена новая, более современная мастерская по ремонту техники. Мастерские были более вместительные, оборудованы станками, имелась электрическая кран-балка. Рядом с мастерскими были построены боксы для стоянки техники. В настоящее время мастерские приватизированы бывшим директором совхоза «Агроном» Молиным Алексеем Михайловичем. Сейчас там находится автосервис, кафе и магазин.

Монумент Славы воинам, погибшим в Великой Отечественной войне.

В центре села в семидесятые годы был построен монумент Славы воинам, погибшим в Великой Отечественной войне. 442 человека, наших односельчан не вернулись с полей сражения. Все они запечатлены на плитах. Каждый год проходит митинг, посвящённый великой Победе над фашистской Германией. На памятнике ученики Салтыковской школы высаживаются цветы.

Больница.

В 1965 году на краю села, на бугру была построена больница. В неё входили детское и родильное отделения, стационар, амбулатория. В этой больнице начинала работать заслуженный врач России Кургузкина Анна Ильинична. В девяностых годах больницу перевели в посёлок Придорожный.

Рядом с больницей предприниматель Храмов Александр Алексеевич построил кафе «Бугорок». Кафе находится на 400 километре трассы М5. Недалеко находится большая стоянка для транспорта, строится гостиница.

Микрорайон.

В центре села в 1984 году были возведены четыре трёхэтажных двадцати четырёх квартирных дома. Они были построены для работников бывшего совхоза «Агроном». Рядом немного позже были построены пять

двухквартирных и ещё пять одноквартирных коттеджей. Кроме того был построен двухэтажный детский сад, который был переоборудован под школу, сельскую библиотеку и детский сад. В микрорайоне есть ещё два магазина и ЖКХ.

Школа.

Рядом с трёхэтажными домами находится Салтыковская школа.

По данным «Отчета тамбовского Епархиального училищного Совета от 1900 года» датой основания Салтыковской школы является 1888 г.

В это время в селе было две школы: церковно-приходская и земская, которые располагались около церкви. Преподавали в них священники. В 1908г в селе стала действовать только церковно-приходская школа. Она располагалась на краю села, около железнодорожного переезда. Первым директором был Малин Михаил Ильич. Он является основателем большой учительской династии. Его дети и внуки долгое время работали в Салтыковской школе.

В 1933 году прошлого столетия Салтыковская школа была переведена на так называемую «Раковку», улицу Школьную. Название «Раковка» улица получила за то, что она находится на высоком берегу Кузина оврага, где водилось много раков. Школа располагалась в бывших бараках. Эти бараки построили казаки в 1905году. Их прислали в село Салтыково с засечной стороны, для усмирения бунтарей и погромщиков в селе Салтыково в смутное время, после революции, а также для усмирения погромщиков усадьбы Гагариных в деревне Липки. Казаки наводили порядок и в полях и в лесах. Потом школу сломали, так как она стала ветхой. Новую школу, в 1970 году построили на другом конце села Салтыково – «Кутке» – на краю села, недалеко от небольшой железнодорожной станции – 15 км. Название «Куток» местные жители дали улице за то, что она находится в закутке от Центра через большой Кузин овраг. Школа строилась под руководством директора Тюменева Рафата Хамзича.

В настоящее время школа располагается в здании бывшего детского сада.

В 2006 году открылся детский сад. Он расположен в правом крыле школы. Рядом с детским садом находится детская игровая площадка. В настоящее время детский сад присоединён к Салтыковской школе и называется – «школа – сад».

Салтыковская сельская библиотека находится в левом крыле школы. Как известно из рассказов односельчан первая «изба - читальня» располагалась в здании бывшего постоянного двора. Потом она была переселена в правление колхоза «Вперёд», на время, когда там был размещён клуб. В начале шестидесятых годов библиотека была перенесена на свое первоначальное место. В 1985 году у здания обвалилась крыша, и она была переселена в колхозный дом, а в этом здании библиотека работает с 2000 года.

В библиотеке создан краеведческий центр.

У Течеры село Салтыково
Это наше родное село
Наши прадеды, мудрые люди
Жили здесь очень давно.

И нет на земле места краше,
На всей необъятной планете:
Салтыково - родина малая наша,
А мы – его верные дети.

Список используемой литературы

1. Очерки из истории Тамбовского края. Вып. 1 – 2.
2. Рязанская энциклопедия./ Гл. ред. В.Н. Федоткин.- Рязань, Пресса, 2000.
3. П. Почиталин. История сёл и деревень Сасовского края.- Рязань: Русское слово, 2004.
4. Города и районы рязанской области: Историко – краеведческие очерки /Сост. С.Д. Цуканова.- Рязань, 1990.
5. Воспоминания односельчан.

